Методический семинар

«От качества учителя к личности ученика»
В основе моей педагогической философии лежит любовь к ребенку, принятие и уважение его субъективного мнения, поэтому технологию личностно ориентированного подхода в обучении, которая направлена на реализацию новых федеральных государственных образовательных стандартов, считаю основой всех педагогических технологий и вообще педагогики в целом. Преподавание русского языка и литературы ориентировано на формирование предметных компетенций учащихся (коммуникативной, языковедческой и культуроведческой), на достижение в процессе обучения русскому языку и литературы комплекса результатов: личностных, метапредметных и предметных. (слайд 2)
Концепция модернизации российского образования уже определила, что главной задачей российской образовательной политики является «обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства». (слайд 3)
В своей практике решаю противоречие между традиционными методами и формами обучения, ориентированными на передачу готовых знаний и необходимостью применять новые средства и методы для повышения уровня развития творческого начала личности школьника. Я считаю,  помочь в разрешении данного противоречия может внедрение технологии личностно ориентированного подхода и информационных технологий на уроках русского языка и литературы. (слайд 4)
Новизна опыта работы состоит в создании системы работы, основанной на применении информационных технологий на уроках русского языка и литературы с целью формирования творческой личности, способной к рефлексии. Применение информационных технологий позволяет  формировать ключевые компетенции учащихся. (слайд 5)
Главная задача в моей работе – формирование всесторонне развитой личности на основе развития интеллекта, речевой культуры, чувств, приобщения детей к искусству, национальным традициям, истории народа. Опыт моей работы основан на анализе и творческой переработке материалов, представленных в современной педагогической литературе, то есть является репродуктивно-творческим. (слайд 6)
В первые годы я начала самообразовательную работу по теме «Дифференцированное обучение на уроках русского языка и литературы», решив, что современный урок должен не только повышать орфографическую и пунктуационную грамотность, но и быть радостным, интересным, активизировать творческие силы ученика; не только давать знания, но и ставить ученика перед ситуацией нравственного выбора, принятия самостоятельного решения. С 2010 года работаю по теме «Личностно-ориентированное обучение с использованием ИКТ на уроках русского языка и литературы». 
Арсенал приемов, обеспечивающих успешное достижение поставленной цели, достаточно обширен. (слайд 7)
В классе стараюсь создавать такую атмосферу, чтобы дети чувствовали себя уютно, комфортно. Стараюсь заинтересовать каждого ученика, создать условия для раскрытия и развития способностей обучающихся, используя педагогические технологии в своей практике. (слайд 8)
Для осуществления задач, прежде всего, при подготовке к урокам и на уроках использую учебники и методические пособия, одобренные Министерством образования РФ. (слайд 9) А также разрабатываю рабочие программы по предметам. (слайд 10)
Работала по  учебно-методическому комплекту по русскому языку В.В. Бабайцевой. Вот уже в  течение нескольких лет работаю по русскому языку с учебно-методическим комплектом под редакцией М. Т. Баранова, Т. А. Ладыженсткой, Л. А. Тростенцовой. Выбор учебно-методического комплекта зависит и от уровня подготовки учащихся, национального состава класса,   владения обучающимися общеучебными умениями и навыками, мотивацией к обучению, кругозором. 
Учебно-методический комплект под редакцией М. Т. Баранова, Т. А. Ладыженсткой, Л. А. Тростенцовой отражает базовый уровень подготовки школьников и выполняет две основные функции: информационно-методическую и организационно-планирующую. Для достижения целей я использую принцип разноуровневого подхода. (слайд 11) 
Этот принцип обучения заложен уже в самой структуре учебника, если ребенок осваивает обязательный материал, то я ему рекомендую работать с контрольным материалом. Если его заинтересует дополнительный  материал, то я ему рекомендую поработать с текстом повышенной трудности, что способствует развитию речи и творческого мышления: учащиеся пишут рефераты, сообщение, сочинения, учатся правильному и грамотному письму.

Литературу я преподаю  в 6, 9 классах, пользуясь Программой для 5-11 классов (авторы В.Я. Коровина, В.П. Журавлев, В.И. Коровин, И.С. Збарский, В.П. Полухина), которая предполагает широкое использование учебно-наглядных пособий, аудио- и киноматериалов, раздаточного материала, репродукций картин художников, приобщение школьников к работе с литературоведческими и лингвистическими словарями. Считаю, что содержание и структура учебников способствуют успешному чтению и восприятию, истолкованию и оценки художественного произведения, развитию речевой деятельности.
Такие задания позволяют уже в среднем звене готовить детей к ЕГЭ. Для подготовки к ЕГЭ  использую тестовые задания разной степени сложности. (слайд 12) 
Работа по этим учебно-методическим комплектам дает возможность формирования духовно богатой, гармонически развитой личности с высокими нравственными идеалами и эстетическими потребностями. В свою очередь реализация идей УМК представляет мне огромное поле деятельности по применению  разных методов как традиционных, так и инновационных технологий. Понимая под модернизацией образования не только изменение, но и улучшение традиционной системы обучения, в своей работе эффективно сочетаю традиционный подход к обучению и применение современных образовательных технологий. Кроме того, в системе моей работы использование уроков различных видов. (слайд 13)
Конечно, интересны учащимся нетрадиционные формы урока, которые я с удовольствием использую. (слайд 14)
Использую также различные формы работы, которые способствуют развитию самостоятельности и навыков самоконтроля у сильных учащихся и решают проблему подтягивания более слабых учащихся. (слайд 15)
В течение многолетней  учебной и воспитательной работы выработала свою  систему работы с одаренными детьми. Их результаты в обучении становятся достоянием для всей школы, приносят школе успех, повышают её рейтинг среди  других учебных заведений. (слайд16 )
Мои ученики не боятся высказывать даже самые нелепые, как кажется, высказывания. Очень часто они оказываются верными. В этом очень помогает прием критического мышления «Верные и неверные высказывания», который  я применяю в начале урока. В результате дети раскрепощаются и уже можно выделить нестандартно мыслящих детей. Творческие задания снижают страх перед сложностью, необъятностью учебного предмета, повышают уверенность ребенка, создают благоприятную обстановку на уроке, дают одаренному ребенку возможность раскрыться. Творчество на уроке не заменяет получение знаний другими методами, но обеспечивает их быстрое приобретение. В результате такой  работы раскрывается одаренность детей.

Исследовательские  навыки, которые учащиеся имели возможность получить в ходе учебных занятий, также смогли продемонстрировать и во время участия в олимпиадах, а также на экзаменах. Успешность сочетания творческого и научного подхода к обучению позволяют моим ученикам на протяжении многих лет являться активными участниками всевозможных конкурсов, конференций, слетов, семинаров. 
Использование мною в учебном процессе информационных технологий на уроках русского языка и литературы – это попытка предложить один из путей, способствующих повышению результативности в обучении и развитию учебной мотивации на уроках русского языка и литературы. Методы и приёмы использования информационных технологий на уроке разные, но при их внедрении решается важная задача: сделать урок интересным. (слайд 17)
Сформированные исследовательские компетентности не только помогают школьникам лучше выполнять требования программы, но и развивают у них логическое мышление, создают внутренний мотив учебной деятельности, что способствует достижению высоких и стабильных результатов в обучении. Но всесторонне развивая способности одарённого ребёнка, нельзя забывать, что развитие одарённости – не самоцель. Заботясь о развитии одарённости, нельзя упускать из виду важнейшую способность – способность при всех обстоятельствах быть человеком.
Считаю, что сохранение здоровья учащихся во время учебно-воспитательного процесса – задача не менее важная, чем самообучение.   В основе моей работы лежат основные принципы здоровьесберегающих технологий. 
     Я стараюсь организовать режим обучения так, чтобы он обеспечил высокую работоспособность на протяжении всего времени учебных занятий, позволил отодвинуть утомление и избежать переутомления. Сохранить высокую работоспособность на уроке помогает правильная регламентация продолжительности и чередования различных видов деятельности, переключение с одного вида деятельности на другой. (слайд 18)
Используя информационные технологий на своих уроках, я осознала, что таким образом решаю не только задачу подготовки учащегося, умеющего применять информационные технологии в своей деятельности, задачи развивающего обучения, но и специальные практические задачи, записанные в программе по русскому языку и литературе.

Мультимедийные технологии использую на различных этапах урока. Важнейшим направлением использования информационных технологий в учебном процессе является проектная деятельность учащихся. Выполнение детских работ в виде презентации, докладов с помощью компьютерных программ - новая форма заданий, которая позволяет формировать и развивать навыки самообразования школьников, соответствует методике научного познания, обеспечивает усвоение знания не на репродуктивном, а на творческом уровне. 
Благодаря учету личностных качеств каждого ученика, дифференцированному подходу в обучении динамика уровня обученности за последние три года позитивна. (слайд 19) Опираясь на личностно ориентированный подход в обучении, моделирую путь каждого конкретного ученика в освоении материала урока, что гарантирует высокую, внутренне мотивированную активность учащихся на уроках. (слайд 20)
Также стабильно качество знаний учащихся по итогам внешнего мониторинга – входных   контрольных работ по текстам администрации школы, отдела образования. (слайд 21, 22)
Результатом работы является не только интерес к предмету, но и хорошие знания учеников, подтверждением чему тот факт, что в седьмом, восьмом классах 100 % учащихся выбирают переводной экзамен по русскому языку. (слайд 23)
У учащихся поддерживаю интерес к предметам через внеклассную работу. Считаю себя активным участником по организации воспитательной работы по предмету в рамках предметных недель.  
Я являюсь редактором школьной газеты «Отражение» на протяжении многих лет и это способствует продолжению работы, начатой на уроке. Цель создания газеты – информирование учащейся молодёжи о делах, проблемах и досуге их сверстников, оказание им помощи в нахождении ими жизненных ориентиров, воспитание патриотизма и чувства любви к своей школе, селу. Так как журналистская работа предполагает обращение к различным сферам жизни,  это дает возможность ученику для духовного роста, также это активная жизненная позиция. Название газеты «Отражение» говорит о том, что издательская деятельность в нашей школе имеет чёткую направленность на отражение всех сторон жизни школы, а также отражение личности каждого ученика. В газете мало критики, потому что в большей степени «Отражение» задумана как литературно-художественное издание, красивое, грамотное и высоконравственное, которое ведёт к добру, к знаниям, к красоте. Активными корреспондентами газеты являются мои ученики, Пресс-центр Совета Старшеклассников, учителя.
Собственный опыт передаю, выступая на заседаниях школьных и районных методических объединений, семинарах. Мой статус  учителя  в  системе повышения квалификации и методической работы:
	№
	Статус
	Предмет деятельности
	Год

	1. 
	Член муниципальной комиссии 
	Проверка экзаменационных работ по русскому языку и литературе учеников, сдающих ГИА в 9 классе
	2013 г., 2015г.

	2. 
	
	Проверка работ  участников школьного, районного тура предметных олимпиад.
	2013 г., 2014 г.

	3. 
	Заместитель директора по воспитательной работе
	Подготовка двух призёров районного этапа  конкурса «Самый классный классный», повышение педагогического мастерства у классных руководителей
	2011 г. – I место

2013г. - II место

	4. 
	
	Член районной психолого-медико-психологической комиссии 
	2014г.

	5. 
	
	Член жюри районного конкурса «Учитель года»
	2015г.

	6. 
	Уполномоченный представитель ГЭК 
	Уполномоченный представитель ГЭК в пункте проведения ЕГЭ г. Зеленокумска
	2013г.
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