Село Иргаклы основано в 70- х гг. XIX в. Оно находится в 23 километрах от райцентра. Иргаклы расположено в Северо-восточной части района, в полупустынной зоне. Над ним свыше 150 дней в году дуют ветры, чаще суховейные. Сумма осадков не превышает 260 мм. Летом максимальная влажность лишь 36 -40%.
Существует ряд версий относительно происхождения названия села. Первая: на этих землях в XIX в. поселился ногайский род Иргаклы. Вторая: протекающая речка делает изгиб, похожий на крючок (по ногайски «крючок» звучит как «ыргак») Третья: женщины носили Иргык, колечко в ноздре, мужчины в ухе, этот знак они рисовали могильных столбах, а позже на камне, отсюда и получило свое название Иргаклы.
Первоначально, во второй половине XVIII в. на этой территории жили кочевые племена ногайцев. Название ногайцев происходит от имени одного из военно-политических деятелей этого государства-темника Ногая, который отделился от Золотой Орды и сформировал самостоятельное политическое объединение – Ногайскую Орду.
Каждое племя делилось на роды. У каждого рода были свои отличия (знаки) и свои старейшины. Один из родов племени енбайлык был Иргаклы во главе со старейшиной Ильясом, которому подчинялся весь род. Примерно в середине 18 века, на территории полей 2-ой бригады колхоза «Путь к коммунизму» поселился род Иргаклы. Жили в войлочных юртах (терме). Занимались скотоводством. Преобладал крупный рогатый скот. Позднее стали заниматься земледелием.
Первый житель села Иргаклы – Абдуллалыков Кади и его сын Абубекир. У Абубекира было 2 сына: Умар и Мурадосыл. Они первые члены колхоза «КИМ».
Постепенно енбайлыкцы начали съезжаться и строить саманные хаты, образовав две улицы- «Кооперативную и Кирова».
Русское население в с. Иргаклы появилось в начале ХХ в (1910 -1920гг.) Среди первых поселенцев были Кухно, Рудометкин, Кучур Степан, Скворцов Ларион, его братья Михаил и Александр, которые были в 1921 г. лесничими. С ними приехала вдова -  Наташа Хромая. Она была пекарем русского хлеба. Так Иргаклы стали заселять русские и образовались хутора Согулякин и Найков. Русские стали покупать времянки. Выходцы из богатых семей села Степного, покупали дома у кубаншийцев и у клавши и стали разводить сады и виноградники, эта улица получила название «Садовая».
Село постепенно благоустраивалось. Были построены магазины, ясли, клуб. Силами жителей построена также школа (каждый двор выделял для нее по 20 штук самана). Первой учительницей была Садыкова Булек из Ачикулака. А в 1930 г. в ногайской школе детей стал учить Янтуганов Салим Классович. Одним из первых комсомольцев нашего села был Садыков Копай, а из пионеров Хайрулин Нурдин Халилович. Их вы можете увидеть на этих снимках.


