На пути к Победе.
До конца войны было еще далеко. Враг продолжал оккупировать значительную часть СССР. Его армия насчитывала 10 млн. человек. Советско-германский фронт на 1 января 1944 года оставался по-прежнему решающим фронтом  во Второй Мировой войне. На 1 января 1944 года 70% немецких дивизий находились на восточном фронте. Из 37 танковых дивизий 25 действовали  против Красной Армии. Фашистские войска на восточном фронте насчитывали около 5 млн. человек. Наша армия имела к началу 1944 года 6 млн. 736 тыс. человек.
Начался последний 3-й период войны. 

С января 1944 по 9 мая 1945 года были проведены следующие военные наступательные операции советских войск:

· Днепровско-Карпатская,
· Крымская,

· Ленинградско-Новгородская,

· Калинковичско-Мозырьская, 

· Рогачевско-Жлобинская,

· Выборгско-Петрозаводская,

· Белорусская операция «Багратион»,

· Львовско- Сандомирская,

· Ясско-Кишиневская,

· Прибалтийская,

· Петсамо-Киркенесская,

· Висло-Одерская,

· Берлинская.

Красная Армия, ведя победоносное наступление, освободила Восточную Пруссию, Румынию, Болгарию, Чехословакию, Югославию, Северную Норвегию, Польшу, Венгрию, Австрию.


Решающее значение для разгрома Германии и освобождения немецкого народа от фашизма имела Берлинская стратегическая наступательная операция. В течение 23 суток, с 16 апреля по 8 мая 1945 года войска 1-го, 2-го Белорусских и 1-го Украинского фронтов под командованием маршалов Советского союза Г.К.Жукова, К.К.Рокоссовского, И.С.Конева разгромили врага. При этом активно использовались силы Балтийского флота, Днепропетровской военной флотилии, авиации дальнего действия, а также 1-й и 2-й армий Войска Польского. С советской стороны в ней участвовало более 2 млн. человек, 41тыс. орудий и минометов, 6250 танков и САУ, 7,5 тыс. боевых самолетов.

Берлин был хорошо укреплен. Его линию обороны составляли так называемые Зеловские высоты, укрепленные железобетонными долговременными сооружениями и многими другими огневыми и противотанковыми средствами. Немецкие силы насчитывали 1 млн. человек, 10 тыс. орудий и минометов, 1,5 тыс. танков и штурмовых орудий, 3,3 тыс. боевых самолетов.
Штурм Берлина начался на рассвете 16 апреля 1945 года громом тысяч орудий и вспышкой мощных лучей прожекторов, ослепивших противника. Войска 1-го Украинского фронта применили для маскировки дымовую завесу. После тяжелых многодневных боев был окружен Берлин. Удалось рассечь фронт гитлеровцев с востока и запада – в результате наши войска и англо-американские союзники встретились на Эльбе в районе городка Торгау. Все попытки немецкого командования деблокировать Берлин успеха не имели. Начались ожесточенные уличные бои. Штурм рейхстага стал главным событием битвы за Берлин. 30 апреля 1945 года над рейхстагом взвилось Знамя Победы. А 8 мая представители поверженной Германии подписали акт о безоговорочной капитуляции.

Берлинская операция – одна из крупнейших во Второй Мировой войне. Были разгромлены 93 дивизии вермахта, взято в плен около 480 тыс. солдат и офицеров, а после 9 мая 1945 года перед советскими войсками сложили оружие еще 1млн. 284 тысячи солдат и офицеров Германии. Берлинская операция стала завершающей на долгом пути Красной Армии.

За один год и 4 месяца активных боевых действий советские войска потеряли убитыми, умершими от ран и болезней, попавшими в плен и пропавшими без вести 2 млн.565 тысяч воинов.


Общие людские потери страны за годы Великой Отечественной войны составляют почти 27 млн. человек. Главную тяжесть борьбы с немецко-фашистскими захватчиками приняли на себя Советские Вооруженные Силы. За 4 года войны в стране было мобилизовано 29, 5 млн. человек. Общие потери Вооруженных Сил СССР составили 9 млн. 168 тысяч 400 человек. Потери мирных граждан составили 18 млн. человек. По возрасту среди павших оказались в основном самые молодые и дееспособные люди. 
Вторая мировая война была самой разрушительной и самой кровопролитной. За 6 лет: с 1939 по 1945 годы  были призваны на фронт 110 млн. человек во всех воюющих странах. Почти половину потерь составило гражданское население. Из 18 млн. граждан Европы, находившихся в концлагерях, гитлеровцы уничтожили 11 млн. человек. Принято считать, что в годы 2 Мировой войны всего погибло более 55 млн. человек. На долю Европы приходится около 40 млн. человек. Около половины людских потерь приходится на СССР. Значительную часть своего населения потеряли: 

· Германия – свыше 13 млн,

· Польша – 6 млн.,

· Япония – 2млн. 500 тыс. человек,

· Югославия – 1,7 млн.,

· Франции – 600 тыс.,

· Италия – 500 тыс.,

· Великобритании – 370 тыс.,
· США – 300 тыс.

Последствия войны еще долго будут болью отзываться в сердцах настоящих и будущих поколений, сказываться на их социальном и экономическом развитии. 

