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 «Совсем неприметную с виду
В деревне, на тропке лесной
Ты встретишь порой пирамиду
С горящею красной звездой,
Ты знай – это память живая
Стоит на посту пред тобой,
И здесь, ни на час не смолкая,
Еще продолжается бой.
И с нами навечно остались
Горящие гневом сердца –
Они до последнего дрались,
И нету их жизни конца!»

Вас приветствует экскурсовод иргаклинской школы …..
В жизни человечества есть исторические события, факты, которые живут вечно и передаются из поколения в поколение. Пройдут века, но люди будут помнить тех, кто в тяжелых боях отстоял жизнь на земле.
	13 августа  1942 года фашисты вошли в с.Иргаклы. Двигались они со стороны с. Степного на машинах и мотоциклах. Красная Армия отступила практически без боя. 
Оккупация продолжалась до 2 января 1943года. 3 января 1943 года наше село было освобождено от оккупации. За это время село обнищало. Немцы отбирали у жителей крупный рогатый скот, овец, птицу для своей армии. Школа была превращена в конюшню. Парты, столы и другие школьные принадлежности были сожжены. Учительницу немецкого языка еврейку Иду Израилевну с грудным ребенком вывели за село и убили около кладбища. Еще до оккупации в 1942 году в село вернулся инвалидом Иматулаев Зинуш. Он стал руководить колхозом. Как только появились фашисты, его арестовали и расстреляли в Ачикулаке. Часть скота колхоз не успел эвакуировать, не успел обмолоть весь хлеб. Не обмолоченный хлеб фашисты сожгли, а обмолоченный жители спрятали еще до прихода немцев. 
 Во время оккупации врагами были полностью уничтожены скот, техника, сожжены дотла хутора и центральная усадьба колхоза. За это время фашисты установили свои порядки. Так, жителям было запрещено освещать комнаты по ночам. За любую такую попытку – автоматная очередь по окнам. Были среди местных жителей и полицаи, которые сотрудничали с фашистами. После войны все они были наказаны по закону. Жители окрестных сел организовывали партизанские отряды. Партизанское движение, главным образом, формировались в Каясулинском и Ачикулакском районах. Эти отряды формировались из молодых комсомольцев и коммунистов. Много людей из нашего села и района ушли в партизанский отряд  Каясулинского района. Среди них бывший председатель колхоза хутора Чапаев Катречко Павел Харламович, Шаула и другие. Командиром отряда был бывший начальник милиции. Фашисты уничтожили много партизан: некоторых закапали живьем в землю, одного распяли на кресте. Катречко Павел Харламович был тяжело ранен и умер.
Память о тех, кто уже никогда не вернется, навсегда увековечена людьми, живущими сегодня. Кто знает, сколько советских солдат, не вернувшихся  с той далекой войны, еще лежат безымянными в братских могилах. А сколько таких могил в России и за ее пределами?
	В одной из песен Владимира Высоцкого есть такие слова: «На братских могилах не ставят крестов…». Да, в Великой Отечественной войне плечом к плечу сражались русские и украинцы, Татары и армяне, узбеки и белорусы. Есть такая братская могила в селе Иргаклы. В далеком 1942 году тяжелые бои шли в бурунах. Читаем выписку из хроники боевой жизни 10-й Гвардейской казачьей кавалерийской дивизии:
«6 ноября 1942 года. Дивизия вышла из боев и сосредоточилась в районе Терекли – Мектеб на получение пополнения и передышку.
28 ноября – 5 декабря 1942 года. Дивизия вступила в боевые действия в районе Бей-Сей, Каясула, Новкус – Артезиан. Особенно ожесточенные бои с немцами, превосходящими по силам, разгорелись 4 декабря  в районе Каясула, Ачикулак, на отдельных участках полки вынуждены отойти.
10 – 30 декабря 1942 года. Дивизия вновь вступила в бои, овладев населенными пунктами Тарасово, Нортон, Киров, Богдановское и дальше, ведя действия в северо-западном направлении. Весь декабрь, не слезая с седла, казаки – кубанцы носятся по Ногайским степям, ведя оборонительные бои и совершая смелые рейды по тылам противника».
	Когда шли бои, жители села прятали и хоронили павших воинов прямо в огородах. В конце декабря 1942 года село было освобождено. Тела погибших были собраны и захоронены в братской могиле, которая находилась на улице Калинина. Фамилии воинов были неизвестны. 9 мая 1965 года состоялось торжественное открытие нового памятника Неизвестному солдату в парке. Прах всех солдат был перенесен именно сюда. В 1985 году из Центрального Архива Министерства Обороны пришел ответ на запрос «Красных следопытов» о фамилиях павших воинов. Сегодня мы знаем фамилии 77-ми воинов 9-й Гвардейской Краснознаменной кубанской казачьей кавалерийской дивизии, командовал которой гвардии майор Тутаринов. Среди погибших Удовик Федот Яковлевич. Родился он в 1898 году на Украине в Полтавской области, селе Ягошинь. Потом переехал на Кубань. После революции вступил в ряды Красной Армии. Участвовал в гражданской войне. В годы Великой Отечественной войны он служил в казачьей сотне пулеметчиком на тачанке. Погиб в декабре 1942 года.
	На каменных плитах, которые окружают братскую могилу, читаем фамилии 264-х иргаклинцев, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Война не жалела никого, унося жизни людей. Читаем на одной из плит:
· Калашников Николай Гаврилович, погиб в 1941 году,
· Калашников Андрей Гаврилович, погиб в 1941 году,
· Калашников Иван Гаврилович, погиб 25 сентября 1943 года,
· Калашников Тимофей Гаврилович, умер от ран 4 февраля 1945 года.
4-х сыновей потеряла эта семья в войне.
 «Как горько нам стоять у обелисков
И видеть там скорбящих матерей.
Мы головы свои склоняем низко –
Земной поклон за ваших сыновей».









Методическая разработка экскурсии «Памятные места села Иргаклы».

Цели:

· Изучение боевого прошлого села Иргаклы,
· Знакомство с историей мемориала павшим воинам,
· Воспитание патриотизма через приобщение к военной истории малой Родины,
· Воспитание нравственной, толерантной личности.

Маршрут экскурсии:

1) Выход из школы к улице Калинина, где первоначально находился мемориал (время – 5 минут).
2) Рассказ экскурсовода (время – 10 минут).
3) Дорога в парковый комплекс с. Иргаклы к месту захоронения погибших воинов 9-й ГКККД (время – 10 минут).
4) Рассказ экскурсовода  (время – 10-15 минут).
5) Путь в школу (время – 5 минут).

Общее время экскурсии – 40-45 минут.

Логический переход:

экскурсовод после посещения улицы Калинина обращает внимание учащихся на время и место перезахоронения воинов 9-й ГКККД и направляется с ними в парк села к мемориалу.

Методические приемы:

· Рассказ экскурсовода.
· Обзор места проведения экскурсии.
· Использование в рассказе  в качестве цитаты документа ( «Выписка из хроники боевой жизни 10-й Гвардейской казачьей кавалерийской дивизии»).
· Использование стихотворения М.Садовского о войне для введения учащихся в тему экскурсии.
· Беседа с экскурсоводом.













За годы войны в армию призвали более 320 тысяч ставропольцев.
 6 тысяч наших земляков подали заявления о зачислении в Красную Армию добровольцами. 
220 тысяч ставропольцев были награждены орденами и медалями.
207 человек удостоены звания Героя Советского Союза.
46  стали кавалерами орденов Славы трех степеней.
Пришла война и в наше село. Когда началась война, иргаклинцы ушли на фронт защищать свою Родину. Вся тяжесть тыла легла на плечи женщин, стариков и детей. Они не покладая рук трудились, чтобы обеспечить нашу армию всем необходимым. К этому времени в колхозе уже были трактора, грузовики-полуторки, которые были отправлены на фронт. Полевые работы приходилось выполнять на коровах, так как лошадей забрали на фронт. 13 августа  1942 года фашисты вошли в с.Иргаклы. Двигались они со стороны с. Степного на машинах и мотоциклах. Красная Армия отступила практически без боя. 
Оккупация продолжалась до 2 января 1943года. 3 января 1943 года наше село было освобождено от оккупации. За это время село обнищало. Немцы отбирали у жителей крупный рогатый скот, овец, птицу для своей армии. Школа была превращена в конюшню. Парты, столы и другие школьные принадлежности были сожжены. Учительницу немецкого языка с грудным ребенком вывели за село и убили около кладбища. Еще до оккупации в 1942 году в село вернулся инвалидом Иматулаев Зинуш. Он стал руководить колхозом. Как только появились фашисты, его арестовали и расстреляли в Ачикулаке. Часть скота колхоз не успел эвакуировать, не успел обмолоть весь хлеб. Не обмолоченный хлеб фашисты сожгли, а обмолоченный жители спрятали еще до прихода немцев. 
 Во время оккупации врагами были полностью уничтожены скот, техника, сожжены дотла хутора и центральная усадьба колхоза. За это время фашисты установили свои порядки. Так, жителям было запрещено освещать комнаты по ночам. За любую такую попытку – автоматная очередь по окнам. Были среди местных жителей и полицаи, которые сотрудничали с фашистами. После войны все они были наказаны по закону. Жители окрестных сел организовывали партизанские отряды. Партизанское движение , главным образом, формировались в Каясулинском и Ачикулакском районах. Эти отряды формировались из молодых комсомольцев и коммунистов. Много людей из нашего села и района ушли в партизанский отряд  Каясулинского района. Бывший председатель колхоза хутора Чапаев Катречко Павел Харламович, Шаула и другие ушли в партизаны. Командиром отряда был бывший начальник милиции. Фашисты уничтожили много партизан: некоторых закапали живьем в землю, одного распяли на кресте. Катречко Павел Харламович был тяжело ранен и умер.





