Сон

Вчерашний день начался со сна

«- Когда вы виделись со своими друзьями?

- Давно...  Странно…  А ведь я думал, что мы всегда будем вместе. Никогда не расстанемся, будем друг у друга на виду.

- Что же изменилось?

- Не знаю, мы просто в какой-то момент перестали думать друг о друге,

или забывать о них стал лишь я. Всё это вышло как-то само собой...

- Мм... Само собой... – КТО-ТО словно читал мои мысли. - А не приходило ли Вам в голову самому пойти и разыскать их, расспросить: отчего это всё произошло?

- Не знаю, возможно...

- Так попробуйте, - прикрикнул тот же КТО-ТО, сидящий на стуле. Этот КТО-ТО был во всём чёрном, да и цвет кожи его был настолько чёрным, что казалось, он порождение самого темного, что есть в мире… Испытывая ужас, я…»
Сон моментально покинул меня. Я облегчённо вздохнул. Но в голове остался лишь этот странный разговор с тем, кто был КТО-ТО. От этого кошмара вид у меня был ужасно усталый. На часах было уже без пяти девять.

- Ого, сегодня я что-то рано проснулся, - сказал я себе с сарказмом. (Согласитесь, странная это привычка разговаривать с самим собой.)    Повалявшись ещё немного в постели, я все же встал и пошел заваривать себе чай.                                                                И всё-таки утро
-Так. Теперь надо бы что-то делать: мама уехала к бабушке и вернётся только завтра. Мм...   Ну что же, целый день в моём распоряжении. Сегодня суббота и надо бы провести её с пользой.  С утра надо было как всегда покормить уток, кур ну и… самое приятное - покормить кроликов. Сделав все свои дела по дому, от нечего делать я решил посмотреть telek. Но смотреть его особого желания не было, и вот тут-то я и вспомнил о Савкате, с которым не виделся неделю. ( Вероятно, сон был тому виной.  С момента пробуждения я периодически вспоминал о нём.)  Надо бы к зайти к Савкату. А что думать, прямо сейчас и пойду. Через пять минут я уже был готов.

-Так, где ключ? - начал вспоминать я.

Через пять минут ключ нашелся.  В коридоре стоял ящик с мандаринами. Недолго думая, я  взял несколько штук и сунул их в карман куртки. Запер дверь и пошел к Савкату.                                       Савкат
С Савкатом я был знаком с самого детства. И хотя мы были очень разными, я с ним все равно  подружился. И теперь это дружба стала не разлей вода.

Через полчаса я был уже у его дома. Постучав, я открыл дверь. Но заходить в дом  почему-то не стал, я вдруг почувствовал, что Савкат не дома. Это было странное чувство, но оно меня ни разу не подводило (иногда я предчувствую-знаю, что будет дальше). Через минуту ко мне вышла его младшая сестра.

- Привет, Самира. Савкат дома?

- Привет. Нет. Он у Навруза.

-Мм...Ты одна дома что ли ?

- Да, - сказала она с какой-то гордостью.

-Мм... ладно... тогда...

(Тут я вдруг  вспомнил про мандарины).

- Слушай, ты мандарины будешь? - спросил я и протянул ей эти кружочки счастья.

- О, спасибо, - сказала она, немного покраснев.

- Пожалуйста. Ладно, тогда давай… - сказал я и протянул руку для прощания.

- Давай.

И пожав друг другу руки, мы разошлись. Странно всё это было и в то же время глупо, смешно и так естественно. С улыбкой на лице я пошел домой.

Книга

Я читал книгу. Но что-то все равно не давало мне покоя. Читать книгу для многих людей в наше время стало чем-то вроде роскоши, потому как многие уже забыли, что значит книга. Да я и сам раньше не отличался от этих людей, пока не прочел книгу о книгах. Да-да, звучит немного бредово, но так оно и есть. Именно книгу о книгах. После неё я стал читать... И читаю я вовсе не для того, чтобы  развиться и стать более интеллектуальным. Книга помогает мне пережить трудные моменты жизни, делает меня человечнее, вызывает у меня чувство, понимая и сопереживания.                         Неожиданное приглашение
На кухне загудел телефон. Звонил Савкат. Я не думая взял трубку.

- Алло.

-Алло, - сказал я.

-Привет, что делаешь?

-Ничего особенного. Читаю. Ты  что-то хотел?

-Сегодня у Навруза проводы...Приедешь?

-Конечно. Спрашиваешь еще!

-Ладно, тогда давай.

-Давай. А нет, постой. Во сколько и где?

-Сегодня в 9 вечера, в Каясулах.

-Ага, запомнил, ладно. Вот теперь давай.

-Давай.

Савкат положил трубку.

"Навруз уезжает сегодня...мм...А я думал раньше весны не призовут, ведь сейчас только середина декабря".  Навруз уезжает в армию. Как так?" -  с недоумением думал я всё это время, пока ждал маршрутку.

Каясулы

Приехав в Каясулы, я пошел к своим сестрам. Я всегда мало с ними виделся -  так что встреча с ними была очень радостная. Только  после нашей продолжительной бурной встречи, начался совместный разговор . Но походил он больше на сплетни трех бабушек. Разговор шел как всегда сначала о грядущих экзаменах, потом плавно переходил в новое русло (обсуждение  молодежи) и в конце концов ни о чём. И так это было странно и в то же время так естественно. Я обожал своих сестёр и сейчас, слушая их несусветный разговорный бред, мои глаза светились счастьем от того, что они есть и я сейчас рядом с ними: слышу их девичью трескотню, ощущаю запах их волос… 

Время пролетело быстро и настал момент прощаться.

-Ты  приедешь на Новый год? -спрашивала меня Марьям. 

-Может быть… - говорил я. Так же я отвечал на множество следующих вопросов, которые сыпались на мою голову от моих любимых и очень любопытных  сестрёнок.  

-Давайте сфоткаемся, - вдруг сказала Айсулу.

-Давай, только  быстро.

-Хорошо, - сказала Айсулу и тут же подумала: «Быстро, ага… как же»

-Ну, давайте… - сказал я как-то с неохотой.

На прощанье я крепко обнял обеих и, почувствовав необъяснимую радость, понял, что не зря к ним зашел.                                      

Проводы
Ну что же, проводы были  что надо. Играла громкая душевная музыка. Потихоньку собирались гости и родственники. Начиналось все как всегда: сначала всех приглашали на танцы. Я только хлопал, потому что  из меня, по правде сказать, танцор никакой. Потом всех пригласили за стол. Спустя какое-то время уже виновник торжества стал приглашать всех на танец. Я сидел на стуле и смотрел, как все танцуют. Навруз танцевал со своей девушкой. И так всю ночь…  За стол и на танец, за стол и на танец… А я всё продолжал сидеть и смотреть, как все танцуют. Ко мне подбежал Савкат.

- Ты чё сидишь как изгой, пошли танцевать! - кричал  мне Савкат в ухо сквозь  грохочущую музыку.

-Не умею! – кричал я ему в ответ. 

-Пошли, пошли, умеешь -  не умеешь.

-Ладно, - сказал я. (А и правда, лучше попробовать и пусть выйдет, что выйдет, чем вовсе не пробовать).

И мы пошли танцевать. На удивление, я прекрасно танцую. Среди толпы и стесняться как-то перестаешь. (За это я люблю Савката. За его решительность.  А ещё я его люблю  за то, что не кинет в трудную минуту,  я его   - тоже)

О жизни

Тусклый свет. Играет громкая музыка. Всё -таки странная эта штука жизнь…   Для нас этот год пролетит быстро, а для его девушки этот год будет нескончаемо долгим. Проводы уже подходили к концу.  Пришло время прощаться. Все прощались с призывником, пожимая руку и обнимая его. Наутро, проснувшись, заварив чай и вспомнив (начиная со сна) обо всём, что со мною произошло накануне, мне вдруг пришла «оригинальная»  мысль записать весь свой сумасшедший  вчерашний день.
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